



弘扬劳模精神,砥砺青春志向



记者 郭漪

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步发挥劳模工匠的示范引领作用,“劳模工匠进校园”近年来越来越受到沪上职业院校学生的青睐。

将日常生活与劳模精神相结合

上海市劳动模范王健康先生不久前来到了上海市现代职业技术学校,向航空物流专业学生分享他的职业生涯。

王健康先生第一份工作在静安区镇

江饮食店,他从一名服务员开始了自己的职业生涯。在第一份工作中,他将第一代全国劳动模范——人民饭店的三号服务员桑钟培作为自己的榜样,他以饱满的热情、周到的服务赢得客户的尊重和喜爱。此后,在全市商业服务竞赛中,王健康先生获得全市一万多封表扬信,成为南京路上“万人夸”服务员。在这一刻,他真真切切地体会到:在平凡工作岗位也可以创造出自身的价值。

从事多年服务业的王健康先生在一次偶然的机会中,接触到贸易市场,从餐饮业

到物流业,他不断迎接新的机遇与挑战。王健康先生善于把握和捕捉商机,合理运用各项管理措施,他带领同事一起帮助企业成功走出危难的处境。同时,在此前工作中,他历练出自己良好的服务意识,获得了客户青睐,他成功开启了职业生涯的新篇章。

王健康先生还为同学们深入剖析了物流行业的发展趋势,并结合“两会”热点“新质生产力”,鼓励大家珍惜时光,努力学习,为未来的职业生涯做好准备。本次讲座不仅让同学们体会到身边的“工匠精神”,也让大家对就业创业有了更清晰的认识。

程敏源同学感悟道:“我从王健康先生身上学到了劳模精神、劳动精神以及工匠精神的内在含义,要将自己的日常生活与之结合,扎实自己的基本功,争做新时代高素质技术人才。”

“有梦想,就勇敢放手去追。纵使在这个过程中不免会有来自自身与外界的强烈碰撞。我们,都应该迎难而上,遇难则强。”杨旻昱同学听完讲座后表示。

点亮向榜样学习的匠心梦

在上海现代化工职业学院举行的2024年“劳模工匠进校园”活动中,学校邀请全

国劳动模范王军作专题报告,全校2000余名师生参加报告会。

王军是全国劳模,中华技能大奖、上海工匠获得者,宝武集团技能专家。2008年、2017年两次获国家科技进步二等奖,共申请国家专利276项、PCT国际专利12项,5年累计创新效益超6亿元,先后荣获国内外发明金奖32项、法国巴黎发明展列宾发明荣誉大奖。

王军以“以匠心赋能人生,用创新贡献价值——工人也能像科学家一样工作”为题,用质朴的语言,讲述了自己不忘初心、扎根一线的成长经历与成才故事。他向全体师生分享“专业的人做专业的事,理论与时间并重”“有作为才能有地位,技能与创新赋能”的人生感悟,教导青年学子,作为未来的产业工人,要继承“铁人”奉献精神,把“小我”融入到祖国科技事业大发展中,创造并奉献价值,成就出彩人生。

“劳模工匠进校园”系列活动,是上海现代化工职业学院推进“大思政课”建设的一次生动实践。师生通过近距离感受劳模风采,点亮向榜样学习的匠心梦,激发起劳动热情与锐意进取的奋斗精神。未来,学校还将邀请更多的劳模和工匠走进校园,不断提升职业院校学生职业荣誉感和就业创业能力。

逐梦“马兰花开” 创业培训营圆满闭幕

记者 郭漪

由上海市就业促进中心指导、徐汇区人力资源和社会保障局主办的2024上海创业培训“马兰花计划”徐汇区首期GYB培训班于日前在上海市材料工程学校顺利结业。培训班面向材料工程全校招募,同学们积极响应,共有40名学员参加。三天的GYB培训课程现场氛围火热,充分展现了材料学子昂扬向上的精神风貌。

马兰花创业培训讲师围绕“产生你的企业想法”展开教学,通过多种视觉教具教学,激发学员能动性,促使学生主动思考,并在形成企业想法的过程中充分地借

助沙盘演绎的形式,增进学员对拟真创业环境的了解。通过三天的现场教学、案例分析、分组演练、沙盘游戏、课后练习等环节,导师帮助学员筛选、优化并最终产生了优质的商业计划书,内容涉及新型建筑材料、智能家居制造、非遗文化传承等领域。课堂上,学员通过创新理论学习和创业模拟实践大大提高创新能力,应用各种方法、技巧把他们的创业想法付诸实践,同时将他们所学的专业与创业的方向融合,切实提高学员在创业能力评估、企业想法构建、团队协作等方面的创业综合能力。学员通过此次深度参与培训课程,从理论中学

习创业知识,从实践中获得创业技巧,从辅导中提升创业能力。

结营仪式上,基于考勤记录、课堂参与度和最终分享创业想法的呈现,由徐汇区就业促进中心对表现优异的团队和个人颁发了优秀学员奖、创业先锋奖、卓越团队奖以及结业证书。

为更好地帮助学员孵化创新创业项目,营造良好的创新创业服务生态,区就促对培训中涌现出的优秀项目进行了“创业新苗结对培育”,专家老师现场签约九位具备初步成型的创业想法的学员。学员可获上海市创业指导专家新苗结对,全年跟踪

辅导、项目规划、融资指导,涵盖了税务、金融、政策等多方面服务。区就促与学校形成合力,整合创业资源,共同为学员提供后续跟踪服务,助力学员创新创业发展。

本次活动获得了导师与学员的全面好评,对于GYB培训班的授课模式、组织形式、氛围塑造都给予高度评价。期待马兰花学员能够带着这次培训的知识和经验,大胆创新,勇于创造。上海市材料工程学校一直致力于为学生搭建良好的创新创业平台,通过举办讲座、双创竞赛等产学研活动,发挥学校优势,努力培养具有鲜明特色的创新创业人才。